

**ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ****ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 14/2009****ΑΠΟΦΑΣΗ 232/2009**

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 29η Μαΐου 2009, ημέρα Παρασκευή και ώρα 8:30 μ.μ., στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου του Δημαρχιακού Καταστήματος της οδού Αριστομένους αριθμός 28, συνέρχεται στην 14η/2009 συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την από 25-5-2009 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Καρατζέας Παναγιώτης, Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αθανασόπουλος Κων/νος, 3) Αλευράς Διονύσιος, 4) Γιαννακούλας Γρηγόριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 233 απόφαση), 5) Γουρδέας Ανδρέας, 6) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 7) Ηλιόπουλος Ιωάννης, 8) Ηλιόπουλος Παναγιώτης, 9) Καμβουσίδης Ιωάννης, 10) Κλειδωνας Θεοφάνης, 11) Κοσμόπουλος Βασίλειος 12) Κουδούνης Αργύριος, 13) Κουρκουτάς Γεώργιος, 14) Λαγανάκος Γεώργιος, 15) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 16) Μπάκας Δημήτριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 232 απόφαση), 17) Μπάκας Ιωάννης, 18) Μπασακίδης Νικόλαος, 19) Νταγιόπουλος Γεώργιος, 20) Οικονομάκου Μαρία, 21) Παπαμικρούλης Παναγιώτης, 22) Πολίτης Δημήτριος, 23) Σπίνος Γεώργιος, 24) Τσακαλάκου Σταυρούλα (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 233 απόφαση) και 25) Τσερώνης Κων/νος.

Δεν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ.: 1) Δικαιουλάκος Βασίλειος και 2) Ράλλης Γεώργιος.

Στην συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης όλοι οι Πρόεδροι των Τοπικών Συμβουλίων επειδή στην ημερήσια διάταξη περιλαμβάνονται θέματα που αφορούν στα εν λόγω Τοπικά Διαμερίσματα. Από αυτούς παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Τοπικών Συμβουλίων: 1) Αντικαλάμου, κα Αργυροπούλου Βασιλική, 2) Αρτεμισίας, κα Βασιλάκη Γεωργία, 3) Λαδά, κ. Βουτσής Γεώργιος, 4) Λεϊκών, κ. Βρυώνης Φώτιος, 5) Μ. Μαντίνειας, κ. Κουμουνδούρος Νικόλαος, 6) Ελαιοχωρίου, κ. Κούτρος Χρήστος, 7) Αλαγονίας, κ. Μέλιος Ιωάννης, 8) Σπερχογείας, κ. Περρωτής Παναγιώτης, 9) Ασπροχώματος, κ. Σπανός Αντώνιος, 10) Βέργας, κ. Χειλάς Ευάγγελος και 11) Καρβελίου, κ. Χρυσομάλης Ιωάννης, ενώ δεν παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Τοπικών Συμβουλίων: 1) Πηγών κ. Αλάμαρας Πέτρος και 2) Νέδουσας, κ. Βεργινάδης Νικήτας.

Στη συνεδρίαση επίσης προσκλήθηκε, σύμφωνα με την υπ' αριθ. 39/2007 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, και ο επικεφαλής του συνδυασμού «Δημοτική Αγωνιστική Κίνηση Καλαμάτας» κ. Νικόλαος Διασάκος, ο οποίος δεν παραβρίσκεται.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Παναγιώτη Ε. Νίκα.

.....  
Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης με τίτλο :

### **Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Καλαμάτας.**

Εισηγούμενος το θέμα ο Αντιδήμαρχος κ. Μπασακίδης, αναφέρει τα εξής:

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι ολοκληρώθηκε και η δεύτερη φάση του επιχειρησιακού προγράμματος που είναι για το Δήμο και αποτελεί για τις υπηρεσίες του Δήμου ένα δυναμικό στρατηγικό εργαλείο για τον προγραμματισμό, την αξιολόγηση αλλά και την υλοποίηση δράσεων και λειτουργιών. Ολοκληρώθηκε η φάση της σύνταξης, το 2<sup>ο</sup> μέρος δηλαδή της φάσης της σύνταξης της δομής και του περιεχομένου του επιχειρησιακού προγράμματος μέσα από μία διαρκή διαβούλευση στην οποία συμμετείχαν στελέχη του Δήμου, φορείς της πόλης, δημότες και μια διαβούλευση η οποία έγινε κάτω από την επιστημονική επίβλεψη του ΤΕΙ της πόλης μας, του ΤΕΙ της Καλαμάτας.

Για την εκπόνηση της δεύτερης φάσης στην οποία περιλαμβάνεται το σύνολο των δράσεων τοπικής ανάπτυξης του Δήμου ελήφθησαν υπόψη στοιχεία από την υφιστάμενη κατάσταση όπως αποτυπώθηκε στην πρώτη φάση που συζητήσαμε πέρυσι στο Δημοτικό Συμβούλιο, καθορίστηκαν οι στρατηγικοί στόχοι και οι προτεραιότητες, λήφθηκε υπόψη επίσης η ιεράρχηση των αναγκών των κατοίκων και προσδιορίστηκαν τα αναγκαία έργα και οι δράσεις αφού εκτιμήσαμε το κόστος εφαρμογής του προγράμματος αλλά και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής του.

Έτσι λοιπόν το επιχειρησιακό πρόγραμμα που συζητάμε σήμερα στο σύνολό του περιλαμβάνει το στρατηγικό σχεδιασμό, τον επιχειρησιακό μακροπρόθεσμο σχεδιασμό που αφορά τα έτη 2009 και 2010 αλλά και τον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό που αφορά από το 2011 και μετά καθώς επίσης περιλαμβάνει και τον οικονομικό προγραμματισμό στον οποίο προσδιορίζουμε με μεγάλη σαφήνεια και ακρίβεια τα έσοδα ανά πηγή χρηματοδότησης αλλά και τις λειτουργικές και επενδυτικές δαπάνες ανά δράση.

Αποτυπώνεται λοιπόν στο επιχειρησιακό πρόγραμμα το σύνολο όπως είπα των δράσεων τοπικής ανάπτυξης που προγραμματίζει η Δημοτική αρχή αλλά και οι δράσεις οργάνωσης του Δήμου και των νομικών του προσώπων και όλα αυτά αποτυπώνονται, κωδικοποιούνται σε 1.200 ενέργειες οι οποίες εξειδικεύουν 292 δράσεις που ικανοποιούν με τη σειρά τους 91 γενικούς στόχους τους οποίους πέρυσι είχαμε ταξινομήσει και κατανείμει σε 31 μέτρα και 4 άξονες. Λέγοντας πέρυσι, εννοώ στην προηγούμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου που συζητήσαμε την πρώτη φάση του επιχειρησιακού προγράμματος.

Στο επιχειρησιακό μας η χρηματοδότηση προβλέπεται να γίνει από δημοτικούς πόρους, από τους ΚΑΠ, από τα προγράμματα δημοσίων επενδύσεων των υπουργείων και φυσικά από το ΕΣΠΑ. Και γίνεται μία κατανομή πόρων που για το 2009 έχει προγραμματισθεί στο ύψος των 91.000.000 ευρώ και για το 2010 88.000.000. Και αυτή η κατανομή των πόρων αγαπητοί συνάδελφοι είναι ρεαλιστική, δεν έχει ξεφύγει καθόλου από το περιεχόμενο του προϋπολογισμού γιατί κάθε κωδικός του επιχειρησιακού προγράμματος είναι σε πλήρη αντιστοιχία με τους κωδικούς του προϋπολογισμού. Και θυμίζω ότι ο προϋπολογισμός μας είναι στα 75.000.000 ευρώ, προϋπολογισμός του Δήμου όχι των νομικών προσώπων, είναι στα 75.000.000 ευρώ ενώ οι διεκδικήσεις που ενσωματώνονται από την πλευρά του Δήμου μέσα στο επιχειρησιακό φτάνουν στα 8.500.000 ευρώ για το 2009. Βέβαια θα πρέπει να πω ότι στο επιχειρησιακό ενσωματώνονται και εκείνες οι χρηματοδοτήσεις που δεν έρχονται απευθείας στο Δήμο, είναι χρηματοδοτήσεις που υλοποιούνται έργα στην περιοχή του Δήμου αλλά και χρηματοδοτούνται και εντός εισαγωγικών εποπτεύονται από άλλους φορείς όπως η Περιφέρεια Πελοποννήσου. Φτιάξαμε λοιπόν ένα. . .

ΦΩΝΗ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: Είπα. Αυτό λέω, ότι στο επιχειρησιακό υπάρχουν και διεκδικήσεις εκτός προϋπολογισμού και καταχωρούνται ως ενέργειες λειτουργικές και όχι επενδυτικές από την πλευρά του Δήμου. Έτσι λοιπόν εμείς ενσωματώσαμε στο επιχειρησιακό τις λειτουργικές μας δαπάνες έτσι ώστε και προσέξτε αυτό είναι το καινοτόμο της υπόθεσης, έτσι ώστε να μπορούμε στο μέλλον να προσδιορίζουμε και να κοστολογούμε την οποιαδήποτε υπηρεσία προσφέρει ο Δήμος προς τους πολίτες. Και κωδικοποιήσαμε βεβαίως και όλες τις επενδυτικές δραστηριότητες οι οποίες αναλύονται σε δράσεις και έργα, οι οποίες δράσεις και τα έργα εκφράζουν το όραμα της Δημοτικής αρχής και ικανοποιούν βασικούς στόχους όπως είναι η διαρκής φροντίδα για την τουριστική ανάπτυξη.

Μέσα λοιπόν στο επιχειρησιακό οι δράσεις μας μπορούν να ομαδοποιηθούν σε ότι αφορά την ικανοποίηση των βασικών γενικών στόχων που είχαμε θέσει από την αρχή και ένας απ' αυτούς είναι η διαρκής φροντίδα για την τουριστική ανάπτυξη και περιλαμβάνει δράσεις για την ανάδειξη της πολιτιστικής φυσιογνωμίας της πόλης, για την αξιοποίηση του πολιτιστικού πλούτου, για την αξιοποίηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού. Περιλαμβάνονται δράσεις που αποτυπώνουν την προσπάθεια για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, δράσεις που αφορούν την αναβάθμιση της λειτουργικότητας της πόλης αλλά και της αισθητικής της εικόνας, δράσεις που αφορούν την αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος, που αφορούν την εφαρμογή του γενικού πολεοδομικού σχεδίου για αστική και υπεραστική ανάπτυξη, δράσεις για την κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, δράσεις για την βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών.

Περιλαμβάνονται δράσεις οι οποίες ικανοποιούν στόχους που ενισχύουν το επιχειρηματικό πνεύμα, την επιχειρηματική δραστηριότητα της περιοχής, δράσεις που αφορούν τη βελτίωση των υποδομών όπως είναι οι οδικοί άξονες, τα δίκτυα οπτικών ινών, το ΒΙΟΠΑ και η ΒΙΠΕ αλλά και δράσεις για την προώθηση της απασχόλησης. Δράσεις για την στήριξη των τοπικών διαμερισμάτων με στόχο τη διατήρηση της ιδιοπροσωπείας τους και την προσπάθεια για την αναζωογόνηση των πυρόπληκτων περιοχών που βέβαια σ' αυτές θα πρέπει να συμπεριλάβουμε και ένα σύνολο δράσεων που ο Δήμος μας τον τελευταίο καιρό πρωτοπορεί να μπορούσα να πω, δράσεις που αφορούν τον ψηφιακό σχεδιασμό, δράσεις που μας βοηθούν να κάνουμε βήματα για την οικοδόμηση της κοινωνίας της γνώσης και τη μετατροπή της Καλαμάτας σε μανθάνουσα και έξυπνη πόλη με τη δημιουργία υποδομών για την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην καθημερινότητα των πολιτών.

Ταυτόχρονα επεμβαίνουμε στην αναδιοργάνωση των υπηρεσιών του Δήμου, στον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών του Δήμου εγκαθιστώντας όρους ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και μέχρι τώρα έχουμε υλοποιήσει και θα προχωρήσουμε και άλλο σε πιστοποίηση των παρεχομένων υπηρεσιών. Σχεδιάζονται δράσεις για την εισαγωγή διαδικασιών αμφίδρομης επικοινωνίας με τους δημότες, για την ενίσχυση της ενεργητικής συμμετοχής των πολιτών στις τοπικές δημοκρατικές διαδικασίες αλλά και τον ανασχεδιασμό των διαδικασιών εξυπηρέτησης των πολιτών.

Όλες αυτές οι δράσεις κωδικοποιούνται και ικανοποιούν αυτούς τους στόχους που σας είπα, 292 στο σύνολο και έρχεται το επιχειρησιακό πρόγραμμα να είναι ένα δυναμικό εργαλείο το οποίο θα ενσωματωθεί και αυτός είναι ο στόχος μας, να ενσωματωθεί στην καθημερινότητα των υπηρεσιών του Δήμου, να αποτελέσει κομμάτι της καθημερινής λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου. Θεωρούμε ότι δεν είναι μία μελέτη με 500 ίσως και κάτι παραπάνω σελίδες που θα την βάλουμε σε ένα ντουλάπι και προχωρούμε προς αυτή την κατεύθυνση αξιοποιώντας εφαρμογές λογισμικού να διασυνδέσουμε και να διαμορφώσουμε ένα ενιαίο περιβάλλον όπου εμείς θα μπορέσουμε να εφαρμόσουμε το επιχειρησιακό πρόγραμμα με την εποπτεία της διεύθυνσης προγραμματισμού και ανάπτυξης και αυτό υποστηρίζεται από την

πιστοποίηση όπως σας είπα των διαδικασιών υλοποίησης των έργων αλλά και από την αξιοποίηση εφαρμογών λογισμικού.

Έτσι λοιπόν θα έχουμε οφέλη για το Δήμο γιατί θα μπορέσουμε να ενσωματώσουμε, να εισαγάγουμε την φιλοσοφία του προγραμματισμού στα στελέχη του Δήμου, θα έχουμε οφέλη γιατί θα συγκεντρωθεί αναλυτική και εξειδικευμένη πληροφορία για τις διάφορες μορφές του δημοτικού έργου και θα μπορέσει αυτή η πληροφορία να επεξεργασθεί και να ενσωματωθεί στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Και αυτή η πληροφορία όπως καταλαβαίνετε θα είναι μία δυναμική, δηλαδή θα επηρεάζεται από την καθημερινότητα και από τον τρόπο λειτουργίας του Δήμου. Θα έχουμε τη δυνατότητα να διασυνδέσουμε το επιχειρησιακό πρόγραμμα και τις δράσεις με το σύστημα οικονομικής διαχείρισης και της συλλογιστικής καταχώρησης του Δήμου και αυτό σημαίνει ότι ανά πάσα ώρα και στιγμή θα μπορούμε να έχουμε μία αξιολόγηση οικονομική όλων αυτών των δράσεων και κάτι τέτοιο συμβαίνει στο Δήμο μας για πρώτη φορά και βέβαια δεν ενσωματώνει μόνο τις λειτουργίες του Δήμου αλλά και αυτές των νομικών του προσώπων. Αυτό λοιπόν που θέλουμε είναι το επιχειρησιακό πρόγραμμα να μας δώσει τη δυνατότητα αξιολόγησης κάθε μιας δράσης γιατί έτσι μόνο μπορούμε να το θεωρήσουμε πως το διπλογραφικό σύστημα του προγραμματισμού ελέγχει ανά πάσα ώρα και στιγμή το σύνολο των δράσεων και λειτουργιών του Δήμου, λειτουργίες και επενδυτικές δραστηριότητές του από τη μεριά του Δήμου.

Αγαπητοί συνάδελφοι με την ολοκλήρωση του σχεδίου του επιχειρησιακού προγράμματος και την ενσωμάτωσή του στις λειτουργίες του Δήμου εκτιμούμαι ως Δημοτική αρχή ότι προσδιορίζεται μέσα απ' αυτό το πρόγραμμα με μεγάλη σαφήνεια το όραμα και οι στόχοι της Δημοτικής αρχής έτσι ώστε κάθε μας ενέργεια να είναι κάτω από την επίβλεψη ας το πούμε έτσι των δράσεων του επιχειρησιακού έτσι ώστε να ξέρει ο πολίτης το τι σχεδιάζουμε να κάνουμε αύριο αλλά και αν αυτό που κάνουμε σήμερα ενσωματώνεται σε ένα γενικότερο πλαίσιο προγραμματιστικό. Θεωρούμε λοιπόν ότι η εφαρμογή του επιχειρησιακού προγράμματος θα εγγυάται την αποτελεσματική υλοποίηση των προτεινόμενων δράσεων μέσα σ' αυτό, δράσεις που αφορούν την τοπική ανάπτυξη και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, κάτι που για εμάς ως Δημοτική αρχή είναι πρωταρχικό μέλημα και πιστεύουμε ότι θα πετύχουμε το στόχο αυτό. Ευχαριστώ.

Ακολουθεί διαλογική συζήτηση με ερωτήσεις, διευκρινιστικές απαντήσεις και τοποθετήσεις μελών του Σώματος, του υπεύθυνου της ομάδας έργου επιχειρησιακού κ. Χρήσιμου και του κ. Δημάρχου, ως εξής:

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:** Ευχαριστώ κε Μπασακίδη. Να καλωσορίσουμε επίσης τον κ. Χρήσιμο και τον κ. Παπουτσή, καθηγητές του ΤΕΙ Καλαμάτας. Θέλετε να κάνετε κάποιες ερωτήσεις τώρα; Θα θέλατε να μας δώσετε κάποιες, ίσως ο κ. Χρήσιμος ο μελετητής, κάποιες περισσότερες πληροφορίες; Όχι. Ο κ. Αλευράς.

**ΑΛΕΥΡΑΣ:** Κυρία Πρόεδρε είχαμε την ευκαιρία και πέρυσι να ακούσουμε το περίγραμμα, την ανάπτυξη του επιχειρησιακού σχεδίου του Δήμου μέσα από μία εργασία που έκανε μία επιστημονική ομάδα γηγενών επιστημόνων υπό την πολιτική καθοδήγηση και κατεύθυνση της διεύθυνσης του Δήμου και ήρθε στο Δημοτικό Συμβούλιο. Αυτό ως απόρροια μιας επιταγής που το νέο θεσμικό πλαίσιο επιτάσσει στους δήμους άνω των 10.000 αν δεν κάνω λάθος, να εκπονούν ένα συνεκτικό και υλοποιήσιμο αναπτυξιακό πρόγραμμα για το Δήμο.

Δεν θέλω να στενοχωρήσω, ξέρετε τον εκτιμώ, τον Νίκο τον Μπασακίδη και για να είμαι ειλικρινής ίσως κι εγώ εάν ήμουνα στην θέση του αυτό να έκανα, αλλά αυτό αγαπητοί συνάδελφοι είναι ένα σύμπτωμα αυτής της χώρας που την διατρέχει όχι στις βαθμίδες της διοίκησης του Δήμου ή της Νομαρχίας αλλά και κεντρικά μια ακατάσχετη ρητορεία, πομπώδεις εκφράσεις, πρωτάγματα τα οφείλουν να κυνηγούν αυτοί που είναι ενταγμένοι να τα υλοποιούν

και στην πράξη ολίγιστα πράγματα. Το υπό κρίση επιχειρησιακό σχέδιο είναι ένας καμβάς όπου ενσωματώνει μία σειρά από προτεραιότητες της πόλης με τις οποίες δεν μπορεί αντικειμενικά να διαφωνήσει κανένας. Αυτή όμως είναι η πρόκληση στην οποία πρέπει να απαντήσουμε. Δηλαδή η συρραφή και η ενσωμάτωση κάθε στόχου μικρού ή μεγάλου απλά για να συμπληρωθεί ο καμβάς ή θα ήταν χρησιμότερο και ωφελιμότερο να επιδοθούμε σε ένα μετρήσιμο, οικονομικά προϋπολογισμένο και κοστολογημένο πρόγραμμα στο οποίο να επιδοθούμε για την υλοποίησή του η οποία υλοποίηση θα προαγάγει την πόλη.

Αντί λοιπόν της ακατάσχετης περιγραφής στοιχημάτων, επιδιώξεων, στοχεύσεων, εκκρεμοτήτων, οραμάτων και στόχων, εγώ πάρα πολύ απλά θα έλεγα ότι ήταν μίας πρώτης τάξεως ευκαιρία το Δημοτικό Συμβούλιο από τη σκοπιά που ορμάται ο κάθε συνάδελφος να συμβάλει στη διαμόρφωση μιας ιδεολογίας και ενός οράματος υλοποιήσιμου για την πόλη. Νομίζω σ' αυτό το πλαίσιο θα μπορούσαμε να συμφωνήσουμε διότι όποια αφετηρία σκέψης προσέγγισης και δράσης να έχει οιοσδήποτε, οι προκλήσεις της πόλης είναι συγκεκριμένες, όχι η γενικών αναφορών και απεριόριστου αριθμού εκκρεμότητες της πόλης.

Στον ορίζοντα αυτό ποια πράγματα θα θέλουμε να εξασφαλίσουμε και τι πρόσωπο θα θέλουμε να διαμορφώσουμε για την Καλαμάτα. Έχουμε πει επανειλημμένως ότι η πρωτεύουσα του Δήμου και ο Δήμος είναι ένας συγκεκριμένος Δήμος με μία εξαιρετική γεωγραφία, με μία ελκυστική χωροθεσία, με έναν πολιτισμό που άκμασε για χρόνια στην πόλη, μία πόλη που θέλει να αυξήσει την ελκυστικότητά της που η αύξηση αυτή της επισκεψιμότητας και των επισκεπτών, περνάει μέσα από την ολοκλήρωση των υποδομών, περνάει μέσα από την ευταξία της, περνάει μέσα από το κυνήγι διάφορων στόχων και μορφών διότι μια παραμεθόριος του νότου όπως είναι η Καλαμάτα έχει ανάγκη να βρει και να κατοχυρώσει γεγονότα που της προσδίδουν και στην οικονομική της υπόσταση αλλά και στην εμφάνισή της στην επικράτεια της πατρίδας. Σας λέω ένα παράδειγμα πόσο θα μπορούσε να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα της πόλης που έχει αυτό το εύκρατο κλίμα, που έχει τη θάλασσα και τον ορεινό όγκο, που δεν έχει δυστυχώς αθλητικές υποδομές τις οποίες οφείλει να εξασφαλίσει για να εγκαθιδρύσει σε επαρκέστερο έδαφος μια ιδιαίτερη παράδειγμα μορφή θεματικού τουρισμού όπως είναι ο αθλητοτουρισμός και να τον κινήσει.

Επομένως αντί να επιδιδώμαστε αγαπητοί συνάδελφοι σε όλον αυτό τον απεριόριστο αριθμό των στόχων, των δράσεων όπως ο Νίκος ο Μπασακίδης πολύ συνοπτικά αυτόν τον όγκο προσπάθησε στο Δημοτικό Συμβούλιο να εισηγηθεί, θα ήταν προτιμότερο να συμφωνήσουν και εκεί να συμφωνούσαμε όλοι ότι εδώ επί της γενικής αναφοράς θεωρητικά δεν μπορεί να διαφωνήσει κανένας, όμως πως μπορούμε να δώσουμε θετική ψήφο όταν ξέρουμε ότι δεν θα υλοποιηθεί. Δεν μπορεί εκ των πραγμάτων, είναι αδύνατον να υλοποιηθεί διότι δεν φτάνουν οι προϋπολογισμοί, διότι δεν θα προφτάσει μέχρι τη λήξη της θητείας της η Δημοτική αρχή να κινήσει αυτούς τους στόχους που ο Νίκος στην εισήγησή του έθεσε.

Εγώ αγαπητοί συνάδελφοι έχω στο μυαλό μου ότι αντί αυτής ευρύτατης πρότασης θα ήταν χρησιμότερο να τοποθετηθούν οι συγκεκριμένοι στόχοι και να ζητηθεί η υλοποίηση μέχρι το τέλος της τετραετίας. Δηλαδή και θάμαι πολύ συγκεκριμένος, νομίζω ότι η πόλη πρέπει και θάπρεπε στον ορίζοντα αυτό, στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο συζητήσαμε με δραματική καθυστέρηση αντικειμενική αν θέλετε, ένα θέμα που αφορά το πολεοδομικό στάτους διαμερίσματος της Καλαμάτας, του Δήμου της πόλης, της Μαντινείας και πόσο αυτό έχει καθυστερήσει. Λέγω λοιπόν ότι ένας αναγκαίος στόχος που έπρεπε ενδεχομένως να έχει εξασφαλισθεί από πριν ήταν η διασφάλιση του συνολικού πολεοδομικού στάτους του Δήμου Καλαμάτας. Δεν μπορεί να υπηρετηθεί καμία αναγκαιότητα και κανένας αναπτυξιακός στόχος απ' αυτούς που συζητάμε αν δεν έχουν λείψει οι εκκρεμότητες αυτές.

Δεύτερο ζήτημα. Έχουμε ακόμα σοβαρές εκκρεμότητες με τις υποδομές της πόλης, μία πόλη που και εδώ στις συζητήσεις του Δημοτικού Συμβουλίου αλλά και στον κοινωνικό περίγυρο όλοι συζητούν ότι σε διάστημα μιας πενταετίας θα υπερβεί τις 100.000. Έχει η πόλη τις υποδομές όχι μόνο να εξυπηρετήσει τους επισκέπτες αλλά και τους ντόπιους; Και όταν λέω τις

υποδομές εννοώ να είναι μια τακτοποιημένη πόλη στην κυκλοφορία της, να έχει αντιμετωπίσει τα ζητήματα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, ζητήματα που σε κάθε συνεδρίαση μπαίνουν. Εγώ χάρηκα που ο Δήμαρχος, εγώ το χαρακτήρισα ότι φεύγουμε από το επίπεδο της τραγωδίας και πάμε στο επίπεδο της επιθεώρησης με αυτό που γίνεται με τα σκουπίδια, συμφώνησε ο κ. Δήμαρχος διότι είναι αντικειμενική αυτή η διαπίστωση, ότι το ζήτημα έχει προσλάβει διαστάσεις ιλαροτραγωδίας, αυτό που συμβαίνει. Δεν είναι αγαπητοί συνάδελφοι, δεν μιλάω για το Δήμο Καλαμάτας, μιλάω για την πατρίδα σε όποιες κοινοβουλευτικές εκδοχές και αν έχει δεν είναι σοβαρή αρκούντως, έχει προβλήματα πολλά που δεν δικαιολογείται μια χώρα που θέλει να συγκλίνει με τις προηγμένες δημοκρατίες της Ευρώπης να τα συντηρεί σε εκκρεμότητα. Δεν είναι δυνατόν. 2009 – 2010. Και εμείς έχουμε τις παλινωδίες αυτές, έναν τακτικισμό που δεν ξέρω εάν είναι εγχώριος ή αν είναι από την καθ' ημάς ανατολή επειδή θα έρθει ο κύριος Πονσέ ή η κα Κούμπλερ να αποφύγουμε τα πρόστιμα. Πήραμε μία απόφαση εκ των πραγμάτων οδηγούμενοι να κλείσουμε τη Μαραθόλακα, τα σκουπίδια συνεχίζουν να πηγαίνουν στη Μαραθόλακα, ο κ. Περιφερειάρχης λέει πράγματα κάθε τρεις και λίγο για τη διαχείριση και πάει να φύγει η τετραετία και το πρόβλημα αυτό συντηρείται.

Αυτό, γιατί την έκανα την αναφορά; Να δείξω βασικές παθογένειες του ελληνικού πολιτικού, κοινοβουλευτικού οικοδομήματος που παρατηρούνται. Έτσι όμως για να μην εκληφθεί και από καλοπροαίρετο συνάδελφο ή επιτηρητή ότι ενόψει των επερχόμενων ευρωεκλογών που αναμφισβήτητα έχουν πολιτικό περιεχόμενο εγώ πολιτικολογώ ασυστόλως και δεν περιορίζομαι στις αυτοδιοικητικές μου υποχρεώσεις, λέγω λοιπόν και να τελειώνω αγαπητοί συνάδελφοι ότι σύμφωνα με την οπτική και με την αντίληψη τη δική μου αυτό το νόημα και το περιεχόμενο θα είχε το πλαίσιο του επιχειρησιακού σχεδίου όχι ένας απεριόριστος αριθμός γενικών στόχων, ότι αφορά την πόλη να εντάσσεται ακοστολόγητα και χωρίς προϋπολογισμό, αντ' αυτού θα έπρεπε ένα επιτεύξιμο συνεκτικό σχέδιο στρατηγικής στο οποίο θα μπορούσαμε να συμφωνήσουν οι περισσότεροι.

Σας ανέφερα 2 – 3 ζητήματα, σας είπα για τις εκκρεμότητες που ακόμα δεν έχουμε λύσει, τις εκκρεμότητες των αναπλάσεων που προσδίδουν στην ελκυστικότητα και στη φυσιογνωμία της πόλης. Αναπλάσεις που επιτρέψτε μου να σας πω με την ευκαιρία της παρέμβασης αυτής, γίνονται με έναν εξαιρετικά αποσπασματικό χαρακτήρα. Δηλαδή η ανάπλαση λόγου χάρη της κεντρικής αρτηρίας της πόλης, της οδού Αριστομένους στο αρχικό της τμήμα ενώ αγαπητοί συνάδελφοι συνομολογήθηκε, αποφασίστηκε κατά πλειοψηφία, η Δημοτική αρχή απεφάσισε ότι το πρώτο τμήμα από την 23<sup>η</sup> Μαρτίου θα περιλαμβάνει η ανάπλαση διαπλάτυνση πεζοδρομίου και μία λωρίδα ήπιας κυκλοφορίας, αυτό λέει η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, την έχω λάβει, την έχω εδώ μαζί μου, αυτή είναι η απόφαση και μόλα ταύτα αντ' αυτής προέκυψε ένας απόλυτος πεζόδρομος. Ερώτηση. Καλώς ή κακώς έγινε; Προσωπικά είμαι υπέρ της εκτεταμένης πεζοδρόμησης αρκεί να απορρέει από μία συνολική προσέγγιση συστηματικού χαρακτήρα και βεβαίως να εξασφαλίζονται όλες εκείνες οι παράμετροι τις οποίες η πεζοδρόμηση προϋποθέτει. Δηλαδή τον προσβασιμότητα, την προσπελασιμότητα κλπ. Βλέπετε λοιπόν άλλα αποφάσισε κατά πλειοψηφία το Δημοτικό Συμβούλιο, άλλο αποτέλεσμα υλοποιήθηκε. Και τούτο αγαπητοί συνάδελφοι συνιστά μία στρέβλωση στην πολιτική πράξη. Είναι μία πολιτική παραδοξότητα στην υλοποίησή της.

Λέγω λοιπόν και να τελειώσω κάνοντας αυτές τις επισημάνσεις ότι το επιχειρησιακό σχέδιο σημαίνει επιτεύξιμη ιδεολογία για την πόλη, σημαίνει χειροπιαστό όραμα τετραετίας που σε πολλές πτυχές αυτής της πρότασης υλοποιείται. Αυτό αγαπητέ Νίκο δεν μπορεί να υλοποιηθεί. Δεν μπορεί να διαφωνήσει κανένας επί της ουσίας σε ότι εισηγήθηκες, διαφωνούμε όμως δι' ρίδην επειδή το βρίσκουμε αφόρητα γενικό, μη υλοποιήσιμο διότι ενσωματώνει κάθε στόχο και κάθε επιδίωξη όχι του Δημοτικού Συμβουλίου, όλων των πολιτών της Καλαμάτας. Επ' αυτού λοιπόν του ζητήματος εμείς δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε και θα δώσουμε. . .

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: 75.000.000 ο προϋπολογισμός και 83.000.000 είναι το σχέδιο.

ΑΛΕΥΡΑΣ: Οι οποίες πόσες δράσεις είναι ενσωματωμένες; Πόσες εκατοντάδες δράσεις είναι;

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: Οι δράσεις είναι 292. Δεν αφορούν το 2009, σε βάθος χρόνου έχουν ταξινομηθεί, έχουν μια ωριμότητα, μια προτεραιότητα Α, Β, Γ και δεν είναι όλες οι προτεραιότητες να γίνουν φέτος . . . (συνεχίζει, δεν ακούγεται τι λέει).

ΑΛΕΥΡΑΣ: Μέχρι το τέλος της τετραετίας είναι ο χρονικός ορίζοντας του επιχειρησιακού;

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΑΛΕΥΡΑΣ: Ναι, προφανώς.

Ο προϋπολογισμός δεν μπορούσε να είναι υπέρτερος αυτού που παρουσιάζεις, όμως είναι ενταγμένες ένα σωρό δράσεις οι οποίες είναι αδύνατον να υλοποιηθούν. Και απλά γι' αυτό τον λόγο εκτιμώ ότι δεν είναι υλοποιήσιμος και είναι αφόρητα γενική η πρόταση που εισηγείσαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστώ κε Αλευρά.

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: Θα ήθελα να πω ότι αυτό το σχέδιο, το πρόγραμμα, πέραν της κωδικοποίησης που έχει και είναι μια κωδικοποίηση η οποία βοηθά τις υπηρεσίες αλλά και εμάς ως αιρετούς για να ξέρουμε που βαδίζουμε, έχει και την ενσωμάτωση μέσα στον προϋπολογισμό και τη διασύνδεση του επιχειρησιακού προγράμματος με τους κωδικούς του προϋπολογισμού. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό και αύριο θα μας βοηθήσει το επιχειρησιακό πρόγραμμα με τη χρήση εφαρμογών λογισμικού να κάνουμε κοστολόγηση των παρεχόμενων υπηρεσιών και αξιολόγηση κάθε επενδυτικής δραστηριότητας. Τώρα, εάν υπάρχουν και βέβαια υπάρχουν δραστηριότητες με προτεραιότητα Γ, μα θα πρέπει να υπάρχει και κάτι που να δείχνει τη βαθύτερη προοπτική, αλλά για το 2009, για το 2010 είναι ένα άκρως ρεαλιστικό πρόγραμμα που υπερβαίνει κατά 8.000.000 ευρώ, μα 8.000.000, 2.000.000 είναι ο Έξυπνος Οικισμός που δεν τον έχουμε βάλει μέσα και που θα έρθει μέσα στο καλοκαίρι, άλλα 2.000.000 θα έρθει η αποκατάσταση της Μαραθόλακας. Να αμέσως - αμέσως έκλεισε. Μετά τα έρθει το μέγαρο χορού η ολοκλήρωσή του, τέρμα οι διεκδικήσεις. Δεν είπαμε ότι έχουμε προϋπολογισμό, διαθέσιμα έσοδα 75.000.000 ευρώ και κάνουμε ένα πρόγραμμα 200.000.000 το χρόνο, τότε θα ήταν υπερβολικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ο κ. Κοσμόπουλος.

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Εμάς πραγματικά στο ίδιο μήκος κύματος που είπε ο κ. Αλευράς μας προβληματίσε τι είναι τελικά το επιχειρησιακό πρόγραμμα. Είναι ένα πρόγραμμα που λέει πως προβλέπουμε, είναι ένα κείμενο στο οποίο περιγράφουμε πως βλέπουμε την πόλη μας ύστερα από μερικά χρόνια, προς τα που βλέπουμε να πηγαίνει και ενσωματώνουμε εκεί το σύνολο των δράσεων για να φτάσουμε εκεί άσχετα εάν αυτές τις δράσεις έχουμε εξασφαλισμένη χρηματοδότηση, άσχετα εάν αυτές τις δράσεις έχει δυνατότητα ο Δήμος στο σύνολό τους να τις υλοποιήσει ή είναι ένα κείμενο το οποίο όπως είπαμε προηγουμένως δείχνει την πορεία της πόλης και αυτόματα ακολουθείται από ένα πίνακα δράσεων οι οποίες είναι εφικτές να γίνουν σε σύντομο χρονικό διάστημα μέσα στις δυνατότητες του Δήμου και μέσα από τις εξασφαλισμένες ήδη χρηματοδοτήσεις που πιθανά να συνεπικουρείται δίπλα και από έναν άλλο πίνακα διεκδικήσεων. Άλλο να υπάρχει ένας δεύτερος πίνακας διεκδικήσεων που καθορίζει επακριβώς στο μυαλό μας τις δράσεις και άλλο έστω και με προτεραιότητα Α, Β, Γ, όπως είναι ενσωματωμένα μέσα στο γενικό κείμενο.

Εμείς πιστεύουμε ότι ισχύει το δεύτερο. Και το πιστεύουμε αυτό γιατί αυτή τη φιλοσοφία έχουμε και στη σύνταξη του προϋπολογισμού όπως πολλές φορές έχουμε αναφέρει. Και ερωτώ επειδή αυτό είπες. Πόσο εκτελέσθηκε ο προϋπολογισμός πέρυσι; 43.000.000 – 44.000.000.

Εγώ λέω φέτος επειδή πάτε πάρα πολύ καλά, όλα θα πάνε κατ' ευχήν, 50.000.000 να φτάσει ο προϋπολογισμός. Άρα από τα 75.000.000 φτάνουμε στα 50.000.000. 25.000.000 πετάξαμε. Εάν σ' αυτά τα 25.000.000 προσθέσουμε και τα 15.000.000 τα οποία δεν έχουν ακόμα εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις, από τα 90.000.000 περίπου που φαίνονται εδώ, έχουμε τα 40.000.000 που φέτος δεν πρόκειται να γίνουν. Και ερωτώ. Τι νόημα έχει τέλος Μαΐου αρχές Ιουνίου, στα μισά του χρόνου να συζητάμε ότι φέτος θα εκτελεσθούν 90.000.000; Εγώ προσωπικά αδυνατώ να μπω σ' αυτή τη λογική. Δεν μπορώ να το καταλάβω γιατί ξέρω ότι δεν πρόκειται να γίνουν. Το ίδιο ισχύει και στη συνέχεια. Είναι ένας προβληματισμός το πώς συντάσσεται ο προϋπολογισμός του Δήμου Καλαμάτας τον οποίον έχουμε πολλές φορές κατά τις συζητήσεις εδώ τοποθετηθεί, για τον οποίο έχουμε τοποθετηθεί και βλέπουμε ότι δεν βοηθάει τον Δήμο Καλαμάτας μια τέτοια αντιμετώπιση πλειάδας θεμάτων με απίστευτα νούμερα τα οποία ουδέποτε θα μπορέσει ο Δήμος να υλοποιήσει. Άρα λοιπόν με βάση αυτό το σκεπτικό αυτόματα έχουμε μία διαφορετική προσέγγιση της φιλοσοφίας του επιχειρησιακού.

Από κει και ύστερα στο μόνο που θα αναφερθώ για να είμαι σύντομος από δω και πέρα θα είναι στη διαφορά φιλοσοφίας όσον αφορά την ιεράρχηση προτεραιοτήτων που υπάρχει ανάμεσα σε εμάς και στη Δημοτική αρχή και βέβαια εκεί ποια αυτή η διαφορά φιλοσοφίας αποτυπώνεται στο επιχειρησιακό με τον καλλίτερο δυνατό τρόπο. Και ξεκινάω.

Εμείς πιστεύουμε ότι η επισκευή και η αξιοποίηση των διατηρητέων κτηρίων του Δήμου είναι πρώτης προτεραιότητας. Η Δημοτική αρχή δεν το πιστεύει. Εμείς πιστεύουμε ότι αυτά έπρεπε να προταθούν και έχουμε διατυπώσει επανειλημμένα την άποψή μας, θα το πούμε και στο επόμενο θέμα, ότι δεν προσβλέπουμε ότι προτεραιότητα είναι η κατασκευή του παλαιού νοσοκομείου για χρήση της Δημοτικής αρχής. Δεν μπορεί να είναι αυτή η προτεραιότητα, η προτεραιότητα θα έπρεπε να είναι ή τα διατηρητέα του Δήμου και διότι αυτή τη στιγμή φτιάχνονται κάποιοι πεζόδρομοι οι οποίοι στη συνέχεια όταν αρχίσει η επισκευή των διατηρητέων έμμεσα θα υποβαθμισθούν με σκαλωσιές και μεταφορά υλικών ένα, και ένα δεύτερο και επ' ευκαιρία μάλιστα θα ήθελα να τονίσω και μία πρόταση μιας και ο πεζόδρομος θα λειτουργήσει σε λίγο όπως θα λειτουργήσει, μια πρόταση που είχαμε καταθέσει ότι καλό θα ήταν τα διατηρητέα τα οποία δεν έχουν επισκευασθεί ακόμα, είναι διατηρητέα του Δήμου, στην πρόσοψή του μπροστά να αποτυπωθεί η τελική τους φυσιογνωμία, πως θα ήτανε έτσι, η οποία φωτίζεται. Υποτίθεται είχαμε συμφωνήσει στο Δημοτικό Συμβούλιο γι' αυτό το θέμα, υποτίθεται ο κ. Δήμαρχος είχε πει ότι το βλέπει σαν θετική κίνηση και ότι θα έπρεπε να γίνει και το ξαναλέμε τώρα επειδή το θέμα του πεζόδρομου θα λειτουργήσει σε λίγο καλό θα είναι και η όψη και η εικόνα του η εξωτερική για να είναι ελκτική πρέπει να παρέχει και ορισμένα εχέγγυα.

Ένα δεύτερο θέμα, εν τάχη αυτό, είναι ότι εμείς δεν βλέπουμε ότι στη Μαραθόλακα θα λειτουργήσει ο μπαλοποιητής. Είμεθα ενάντια σ' αυτή τη διαδικασία και είμαστε ενάντια σ' αυτή τη διαδικασία κυρίως γιατί δεν έχουμε πειστεί από τον Περιφερειάρχη για το βραχυπρόθεσμο της ενέργειας αυτής. Ή αν είχαμε πειστεί ότι θα ήτανε για ένα χρόνο, τότε πραγματικά θα είχαμε άλλη διαφορετική προσέγγιση. Δεν έχουμε πειστεί διότι δεν υπάρχει ένα πρόγραμμα το οποίο να είναι εγκεκριμένο από το ΥΠΕΧΩΔΕ και να απαντά στην περιβαλλοντική πολιτική. Αυτά είναι ξεκάθαρα. Άρα λοιπόν αυτόματα έχουμε διαφορετική προσέγγιση.

Μια άλλη διαφορά όσον αφορά τις προτεραιότητες είναι η ανάπτυξη της πόλης. Εμείς πιστεύουμε απόλυτα και δίνουμε προτεραιότητα στην ανάπτυξη της παραλιακής ζώνης. Η Δημοτική αρχή στην ανάπτυξη του κέντρου. Το κέντρο μπορεί να φέρνει ψήφους, η παραλιακή ανάπτυξη φέρνει τουρίστες και ξανά ανάπτυξη της πόλης. Όχι βραχυπρόθεσμο, μακροπρόθεσμο όμως. Η προτεραιότητά μας είναι η παραλία. Δεν είναι καινούργιο, αυτή τη θέση την έχουμε επανειλημμένα θέσει. Άρα λοιπόν η δυσαναλογία και η αντίθεσή μας στο πρόγραμμα – έτσι - βρίσκεται πάνω σ' αυτή τη διαφορά, σ' αυτή τη διαφορά φιλοσοφίας.



Βλέπω ότι σε αναδιάρθρωση αστικών συγκοινωνιών, επ' ευκαιρία, για το 2009 δεν υπάρχει τίποτα. Είναι πασιφανές ότι η αξιοποίηση των μέσων μαζικής μεταφοράς και η υλοποίηση του προγράμματος ΣΥΝ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ δεν περπάτησε στο βαθμό που θα ήθελε ο Δήμος να περπατήσει. Πρέπει να αλλάξει σίγουρα ριζικά, να έχει μια διαφορετική φιλοσοφία. Και θεωρώ ότι η μη ύπαρξη στοιχειώδους κονδυλίου στην αναδιάρθρωση αστικών συγκοινωνιών υποβαθμίζει την όποια προσπάθεια αξιοποίησης των μέσων μαζικής μεταφοράς και θα πρέπει να το δείτε πάρα πολύ καλά.

Κοιτώντας το επιχειρησιακό πρόγραμμα πιστεύω να είναι πρόβλεψη και όχι κακός οιωνός το γεγονός ότι περιλαμβάνει κατασκευές οδών πρόσβασης στον περιμετρικό. Θα είναι κακός οιωνός εάν σημαίνει ότι στον περιμετρικό ποια, αυτός θα γίνει γιατί δεν έχουμε και πληροφόρηση, όπως θα γίνει και τις οδούς προσπέλασης αυτών, δηλαδή τόσο στην περιοχή του Καρέλια όσο και στην Αρτέμιδος θα τις αναλάβει να τις κάνει ο Δήμος. Υποτίθεται ότι βρισκόμασταν σε μια επικοινωνία και προσπαθήσαμε τις οδούς αυτές να τις κάνει η Περιφέρεια.

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: Μέσα στο επιχειρησιακό έχουν αποτυπωθεί και οι λειτουργίες από τη μεριά του Δήμου και όχι οι επενδύσεις μόνο. Το να διεκδικήσεις χρηματοδότηση από το ΥΠΕΧΩΔΕ ή την επίβλεψη ή την κατασκευή, θα απασχολήσει κάποιους μέσα από το Δήμο. Αυτό είναι η λειτουργία και αυτό αποτυπώνεται μέσα στο επιχειρησιακό και με συγχωρείς για τη διακοπή.

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Με συγχωρείς. Δεν μπορώ να δεχτώ ότι για λειτουργία, για δράσεις δηλαδή υπαλλήλων οι οποίοι θα τρέξουν γι' αυτό έχει προβλεφθεί 230.000 για το έναν χρόνο και 230.000 για τον άλλον. Προς Θεού, ήμαρτον. Αυτά είναι χρήματα κατασκευαστικά. Και επ' ευκαιρία δεδομένου λοιπόν, επειδή το είχαμε πει και σε άλλη βάση, δεν βλέπω καμία πρόβλεψη για τη διαχείριση των ομβρίων σε αυτή την περίπτωση που ο περιμετρικός μείνει ως έχει γιατί δεν έχουμε πληροφόρηση. Που είναι η δράση, η πρόβλεψη για την διαχείριση των ομβρίων; Είναι βασικό θέμα με την κατασκευή των δρόμων κυρίως εάν παραμένει κλειστός, εάν πηγαίνει κλειστός και υποβαθμισμένος.

Θα συμφωνήσουμε και με τον βαθμό προτεραιότητας για την ανάγκη δημιουργίας ανοικτού πολιτιστικού πολυχώρου. Έτσι. Θα πρέπει να το δούμε και είναι σωστά αποτυπωμένο.

Βλέπουμε ότι για το 2009, δεν είχε προβλεφθεί και στον προϋπολογισμό, είναι πρώτης προτεραιότητας, αλλά να είναι πρώτης προτεραιότητας και να πηγαίνει απευθείας στο 2010, δεν βλέπουμε μελέτη αξιοποίησης διαχείρισης του μεγάλου χορού. Ο κ. Δήμαρχος είπε ότι γίνονται ενέργειες και δράσεις από τώρα. Πιστεύω ότι έτσι γίνεται. Αλλά έπρεπε ήδη να έχουν ξεκινήσει και είναι πρώτης προτεραιότητας και πρέπει και το 2009 να δείτε ποιες είναι οι δράσεις οι οποίες πρέπει να κάνουμε επακριβώς.

Και να φτάσουμε στις αθλητικές υποδομές. Εμείς έχουμε εκφράσει μια καθαρή άποψη. Είναι εγκληματική η άποψη να δημιουργηθεί παλαί ντε σπορ στα 40 στρέμματα που έχει ο Δήμος τώρα. Εάν θέλει να δημιουργηθεί κάτι, ας δημιουργηθεί στα 200 στρέμματα που κρατάμε από το γενικό πολεοδομικό σχέδιο.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τα 100.

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τα 100; Μειώθηκαν; Στα 100 λοιπόν. Ρωτήστε όποιον παράγοντα θέλετε, σε όποιο άθλημα θέλετε και αν σας πει ότι «ναι, θέλω παλαί ντε σπορ», τι να σας πω. Εγώ ήμουν υπέρμαχος. Έχω αλλάξει στάση εδώ και καιρό αναλαμβάνοντας την λογική της αλλαγής της στάσης και αναδεικνύοντας τις δυσκολίες ύπαρξης του παλαί ντε σπορ και λέω «ναι σε προπονητήρια ποδοσφαίρου, μπάσκετ, βόλει, 25άρα πισίνα». Ναι γιατί μπορούν να φτιαχτούν σταδιακά και δεν θα έχουν για το Δήμο ένα τεράστιο λειτουργικό

κόστος. Ξανακάνω έκκληση να το ξαναδείτε άλλη μια φορά. Γιατί και σε τελευταία ανάλυση δεν μπορεί να γίνονται εδώ πέρα πομπώδεις υπογραφές, να καλούνται από το πρωί στις 9:00 η ώρα τα μέσα, «στη 1:00 η ώρα υπογράφουμε τη σύμβαση». Τι έγινε Δήμαρχε, σιγά τη σύμβαση, ένας τάπητας θα μπει, δεν άλλαξε ο κόσμος! Και παρόλα αυτά να παραβρίσκονται εδώ άπυροι για την υπογραφή μιας σύμβασης. Ας πάνε να παραβρεθούν στα εγκαίνια. Και παρόλα αυτά να προβλέπονται μόνο 170.000 το 2009 σε προϋπολογισμό 590.000. Έτσι δεν είναι; Υπάρχει μια αντίφαση και πιστεύω να την καταλαβαίνετε τι είναι επικοινωνιακή πολιτική και που σταματάει αυτή όμως.

Εμείς επιμένουμε ότι πολύ σωστά έχει τεθεί ότι θα πρέπει να δούμε και τη δημιουργία ναυταθλητικών εγκαταστάσεων αλλά κυρίως επαναλαμβάνουμε και την άποψη του ΤΕΕ ότι δεν επιθυμούμε τη δημιουργία νέου εμπορευματικού λιμένα στην πόλη. Είναι άποψη που έχουμε ήδη διατυπώσει, την επαναλαμβάνουμε εν τάχη λέγοντας ότι «ναι στις μαρίνες». Ναι, μαρίνα χρειάζεται ο Δήμος και δεύτερη, όχι νέο μεγάλο λιμάνι το οποίο έχει τοποθετηθεί εδώ. Έτσι.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τι να διατυπωθεί; Εδώ λέω βλέπω την κατασκευή – δημιουργία νέου εμπορικού λιμένα Δήμαρχε. Και στη συζήτηση για το γενικό πολεοδομικό δεν αναιρέθηκε η ύπαρξής του και σε ποιο σημείο.

Βλέπουμε για την προώθηση της τουριστικής ανάπτυξης για το 2009 δεν υπάρχει καμία δράση. Δεν μπορεί να κοβόμαστε για την τουριστική ανάπτυξη να λέμε ότι είναι πρωταρχικό γεγονός για μας και έστω ένα ελάχιστο ποσό να μην μπορούμε να προβλέπουμε το 2009; Είναι θέμα προτεραιότητας της πόλης. Άρα δεν είναι. Ή τέλος πάντων πρέπει να έχουμε τη σωστή ιεράρχηση.

Τελειώνοντας θέλω να πω ότι είναι γεγονός ότι έχουν προβλεφθεί πάρα πολλές δράσεις. Πολύ δύσκολα κάποιος θα είχε διαφορετική άποψη για το ποιες έπρεπε να προβλεφθούν και να περιληφθούν. Αυτό που είναι σίγουρο όμως ότι υπάρχει διαφορά ως προς τη φιλοσοφία προσέγγισης αυτών των δράσεων, υπάρχει διαφορά σημαντική ως προς τις προτεραιότητες που πρέπει να έχουν αυτές οι δράσεις. Και εκεί νομίζω ότι έχουμε μια σημαντικότερη διαφορά όπως ουσιαστικά την ανέπτυξη. Σε συνδυασμό μάλιστα αυτό με το ανέφικτο της υλοποίησης των δράσεων αυτών όπως και πάλι νομίζω πειστικότητα ανέπτυξη, εμείς δεν θα ψηφίσουμε το επιχειρησιακό πρόγραμμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Κε Τσερώνη.

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Κε Πρόεδρε είπε ο κ. Αντιδήμαρχος στην αρχή της εισήγησης ότι το επιχειρησιακό αποτέλεσε αντικείμενο διαβούλευσης με τους υπηρεσιακούς παράγοντες και με δημότες. Για δημοτικούς συμβούλους δεν άκουσα να λέει. Εγώ συμμετείχα στην επιτροπή. Θεωρώ ότι η συμμετοχή των δημοτικών συμβούλων θα ήταν ουσιαστική όταν οι προτάσεις που κατά καιρούς έχουν, οι προτάσεις από δημοτικούς συμβούλους που έχουν κατατεθεί τόσο κατά τη συζήτηση του τεχνικού προγράμματος όσο και στα επιμέρους θέματα που φέρνουν, όταν αυτές οι προτάσεις είχαν συμπεριληφθεί. Πολύ δε περισσότερο όταν αυτές οι προτάσεις έχουν γίνει αποδεκτές από το Σώμα. Τέτοιες προτάσεις λείπουν από μέσα. Και αυτός είναι ο λόγος που θα ψηφίσουμε ΛΕΥΚΟ.

Θα ήθελα να πω ότι παρότι επικράτησε το σύστημα «πλημμύρα», βάζουμε πολλά έργα, εγώ το απορρίπτω αυτό, οι προτάσεις αυτές θα μπορούσαν να είναι μέσα όμως. Κατά τα άλλα όλα όσα αναφέρονται είναι ευπρόσδεκτα και αυτό εμένα μου αρέσει και με ικανοποιεί. Εκείνο που δεν μου αρέσει είναι αυτό που κατά καιρούς έχει γίνει στην πόλη που ότι τους ρίχνανε το παίρνανε. Τους ρίχνανε φερ' η ειπείν ανατολικό κέντρο, ένα άχρηστο πράγμα κατάστρεψε όλη την ωραία περιοχή αυτή να πούμε, ένα φιλέτο της πόλης οικόπεδο το παλιό στρατόπεδο, το

κατακρεούργησε και γίνανε διάφορες βλακείες μέσα, άχρηστα πράγματα. Πάμε στο δυτικό κέντρο, μέσα εκεί ακριβώς μες το ρέμα, χαλάσανε το ρέμα και το κάνανε μετά τσιμέντα και τέτοια. Άχρηστα πράγματα κι αυτά. Αυτό εμένα δεν μ' αρέσει. Όλα αυτά εδώ πέρα τα έργα είναι χρήσιμα θα έλεγα, θα μπορούσε να έχει ποιο ευέλικτη μορφή έχοντας βάλει μια προτεραιότητα σε ποια έργα δίνει προτεραιότητα η Δημοτική αρχή, γιατί τώρα όπως είναι, είναι χύμα αυτό το πράγμα και μέσα από κει φαίνονται και οι ελλείψεις. Εμείς ήμασταν συγκεκριμένοι στο τεχνικό πρόγραμμα και στα επιμέρους θέματα που θέτουμε ως συνδυασμός και βλέπουμε μέσα ότι λείπουν αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Ο κ. Μπάκας.

ΜΠΑΚΑΣ ΙΩΑΝ.: Εδώ και μήνες κε Πρόεδρε είχαμε καταθέσει την πρόταση σε μία τηλεοπτική συζήτηση που κάνανε περί των αθλητικών υποδομών στην τηλεόραση του BEST στην οποία συμμετείχε ο συνονόματος Δημήτρης Μπάκας, ο κ. Ηλιόπουλος ο πρόεδρος του Αθλητικού Οργανισμού, ο κ. Πουλόπουλος εκ μέρους της μείζονος μειοψηφίας ότι η Καλαμάτα περισσότερο και πάνω απ' όλα έχει ανάγκη από προπονητικούς χώρους. Δεν διεκδικούμε την πατρότητα, απλά επισημαίνουμε ότι οι απόψεις μας ταυτίζονται Βασίλη. Πριν από μήνες όμως την είχαμε καταθέσει σ' αυτή τη συζήτηση. Έχει ανάγκη από προπονητικούς χώρους δεν έχει ανάγκη από παλαί ντε σπορ, δεν έχει ανάγκη από έναν μεγαλοϊδεατισμό να φτιάξεις εντυπωσιακά πράγματα τα οποία όμως στη συνέχεια θα πίνουν κυριολεκτικά το αίμα και τον ιδρώτα του δημότη γιατί αυτός τελικά πληρώνει για να τα συντηρήσεις, για να τα λειτουργείς.

Είχαμε λοιπόν εκφράσει την άποψη ότι έχουμε ανάγκη από προπονητικούς χώρους. Είχαμε πει δηλαδή λόγου χάριν κατά τη διάρκεια της κουβέντας ότι εκεί στα Γιαννιτσάνικα που υπάρχει ένα γήπεδο ποδοσφαίρου το οποίο όμως δεν μπορεί να γίνει γήπεδο με όλες τις υποδομές που απαιτεί η λειτουργία αυτού του χώρου. Κάλλιστα μπορεί να γίνει η ανταλλαγή αυτού του οικοπέδου με ένα άλλο οικόπεδο το οποίο είναι άρτιο κατά κάποιο τρόπο για να εκτελεσθούν όλες οι εργασίες και να αποκτήσει τις υποδομές που χρειάζεται λίγο ποιο πάνω και το οποίο είναι ιδιοκτησία της Μητρόπολης. Μπορεί να γίνει ανταλλαγή. Μπορεί εκεί λοιπόν στο χώρο της Αγίας Τριάδας να γίνει ένας χώρος, ένα γήπεδο ποδοσφαίρου να προπονούνται οι ομάδες, να γίνουν και 6 – 8 διαδρομές να πηγαίνουν οι πολίτες, οι δημότες να κάνουν μαζικό αθλητισμό, να κάνουν στίβο, δηλαδή να δημιουργήσουμε και έναν χώρο στίβου ώστε να μην παρατηρείται δηλαδή το φαινόμενο εδώ στο εθνικό στάδιο που έρχονται πρωταθλητές να προετοιμαστούν και ταυτόχρονα κάποιοι δημότες κάνουν και τα χιλιόμετρά τους και ορθώς τα κάνουν οι άνθρωποι. Και βλέπεις λοιπόν τον Ιακωβάκη να μπερδεύεται ανάμεσα στους πολίτες για να εκτελέσει ένα 400άρι γιατί είχε συμβεί κι αυτό και συμβαίνει. Μπορεί λοιπόν να γίνει ένας χώρος εκεί, γήπεδο ποδοσφαίρου, στίβος για να πηγαίνει ο άλλος και να κάνει μαζικό αθλητισμό, δεν πηγαίνει δηλαδή στο εθνικό στάδιο να μπερδεύεται με τους αθλητές, θα μπορεί να γίνει ένα κλειστό κολυμβητήριο χωρίς κερκίδες, χωρίς πολλά, προπονητήριο περισσότερο κε Δήμαρχε και κλειστό κολυμβητήριο για να εξυπηρετεί τις ανάγκες και του μαζικού αθλητισμού γιατί πάνω απ' όλα ότι έργο αθλητικό κατασκευάζεις, το κατασκευάζεις για να εξυπηρετήσεις όλους τους πολίτες αλλά να εξυπηρετείς και τον αγωνιστικό αθλητισμό. Και να γίνει ένα κλειστό κολυμβητήριο για να εξυπηρετεί τις ανάγκες και των πολιτών και των συλλόγων τους χειμερινούς μήνες οπότε να μειώνεις το κόστος λειτουργίας σε πετρέλαια στο κολυμβητήριο εδώ πέρα, το ανοικτό κολυμβητήριο Καλαμάτας. Και με την ευκαιρία σας λέω ότι από την Αθήνα και κάτω που οι κλιματολογικές συνθήκες είναι πολύ καλλίτερες από ότι είναι στη βόρεια Ελλάδα, από τη Λάρισα και πάνω, μπορώ να σας πω δεν χρειάζονται και κλειστά κολυμβητήρια. Γιατί και τα κλειστά κολυμβητήρια είναι ανθυγιεινά κε Δήμαρχε και κε Γιώργο Σπίνο που στέλνεις το παιδί σου και εσύ και μαθαίνει κολύμβηση και πολύ ορθώς πράττεις. Είναι ανθυγιεινά γιατί εγκλωβίζεται το χλώριο μέσα και δεν μπορείς να αναπνεύσεις μετά. Σας τα λέω εγώ που έχω γυρίσει πολλά κολυμβητήρια. Το ξέρει κι ο Νίκος από κει γιατί έχει περάσει πριν από μένα αυτή τη διαδικασία. Έτσι λοιπόν, αφήστε τα παλαί ντε σπορ, αφήστε τα

στην άκρη γιατί δεν είναι το κόστος κατασκευής και πως αυτό θα καλυφθεί τέλος πάντων, είναι κυρίως το κόστος συντήρησης και λειτουργίας και συνάμα έχουμε την τέντα, έχουμε και το κλειστό εκεί πέρα, μακάρι εάν αποκτήσουμε ομάδα μπάσκετ, βόλεϊ που θα πρωταγωνιστεί στα παγκόσμια ή πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, αλλάζουν και τα δεδομένα, να το δούμε τότε όχι σήμερα όμως γιατί στα οικονομικά μας έρχονται δύσκολες ακόμα ποιο δύσκολες εποχές.

Προπονητικούς χώρους λοιπόν συμφωνούμε με την άποψη και την έχουμε εκφράσει πριν από πολλούς μήνες. Προπονητικούς χώρους χρειαζόμαστε για την κολύμβηση, για μπάσκετ, για βόλεϊ, για ρυθμική αγωνιστική γυμναστική, για μαζικό αθλητισμό.

Και πάμε σε ένα άλλο που έχει να κάνει με τις παρεμβάσεις στον ορεινό όγκο του Ταϊγέτου. Σαφώς είδα εκεί στα πεταχτά κε Αντιδήμαρχε ότι κάτι προβλέπετε να γίνουν. Υπάρχουν πολλά σημεία τα οποία μπορούν να λειτουργήσουν ως χώρους καταφυγής των πολιτών. Ανάμεσα στα πεύκα, δίπλα στα νερά. Δηλαδή ένα σημείο τώρα που μου διαφεύγει το όνομα, πριν φτάσουμε στις Πηγές δεξιά μας. Ακριβώς στην στροφή. Δηλαδή βλέπεις αυτό το χώρο, το ζητάει μόνο του, το θέλει, θέλει την αξιοποίησή του. Να αποτελεί δηλαδή μια κοιτίδα που θα πηγαίνεις εκεί, θα περνάς ωραία 2 – 3 – 4 ώρες με την οικογένειά σου, θα απολαμβάνεις τη φύση σε όλο της το μεγαλείο και θα φεύγεις. Γιατί; Υπάρχουν τέτοια σημεία που μπορούν να αξιοποιηθούν. Έξω από τη Νέδουσα στο Μαρδάκι. Δεν μπορεί να αξιοποιηθεί εκείνος ο χώρος που γίνεται το πανηγύρι; Στον Αγιάνη τον Μελέ, γιατί, να άλλο ένα σημείο. Και πολλά άλλα μπορούν να αναφερθούν και προς τα πάνω και προς τα εδω.

Είχαμε καταθέσει, βεβαίως κάτι προβλέπεται μέσα στο επιχειρησιακό πρόγραμμα, έτσι δεν λέω ότι δεν προβλέπεται για να δημιουργήσω εντυπώσεις, αλλά με την ευκαιρία επανέλαβα κι εγώ με τη σειρά μου την ανάγκη έτσι να σπρώξουμε τα πράγματα να αξιοποιήσουμε όσο ποιο γρήγορα γίνεται γιατί δεν είναι η ανάδειξη μόνο του Ταϊγέτου αλλά προσφέρει και είναι για στιγμές χαλάρωσης στον κάθε πολίτη, στον κάθε δημότη, στον κάθε έναν από μας. Είχαμε καταθέσει λοιπόν μια πρόταση πριν κανά δυο χρόνια να αξιοποιηθεί το φαράγγι του Νέδοντα, αυτό το απείρου φυσικού κάλους φαράγγι του Νέδοντα με την κατασκευή δύο μονοπατιών, ένα από δω, ένα από κει και ανά χρονικά διαστήματα. . .

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΜΠΑΚΑΣ ΙΩΑΝ.: Δεν το είδα αναλυτικά.

Ξέρεις κε Αντιδήμαρχε, η αξιοποίηση του Νέδοντα και αυτής της περιοχής με μονοπάτια, με τοξωτές γέφυρες από υλικά της φύσης, δηλαδή πέτρα – ξύλο, ανά διαστήματα για να δίνεις την ευχέρεια στον ντόπιο, στον ξένο τουρίστα γιατί υπόψιν, η κατασκευή ενός τέτοιου έργου και η αξιοποίηση αυτού του χώρου θα γίνει πλέον σημείο αναφοράς. Έχεις πάει στο δάσος των πεταλουδών στη Ρόδο; Μια τέτοια περίπτωση. Διανύεις δηλαδή μια απόσταση 1 χλμ - 1,5 χλμ, υπάρχει ένας χώρος να πιείς τον καφέ σου, να πιείς το αναψυκτικό σου, να ηρεμήσεις, να ξεκουραστείς και να συνεχίσεις την πορεία σου. Αξιοποιείστε αυτή την πρόταση γιατί θα δώσουμε πολλούς πόντους στην περιοχή μας, κυρίως στον Ταϊγέτο και στον Νέδοντα.

Βέβαια απουσιάζει από το επιχειρησιακό πρόγραμμα εκτός και αν δεν είδα καλά, η εκτέλεση έργων για την εφαρμογή των πολεοδομικών μελετών στα δημοτικά διαμερίσματα. Δεν το είδα; Δηλαδή αργά ή γρήγορα θα εγκριθούν οι πολεοδομικές μελέτες.

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΜΠΑΚΑΣ ΙΩΑΝ.: Ναι; Υπάρχει; Σε ποιο σημείο και τι ποσό προβλέπεται;

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΜΠΑΚΑΣ ΙΩΑΝ.: Ε, έχει ένα γενικό δηλαδή τίτλο.

Και τι ποσό έχετε προβλέψει εκεί μία και είδατε κι αυτά τα στοιχεία;

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΜΠΑΚΑΣ ΙΩΑΝ.: Εντάξει. Εν πάση περιπτώσει δηλαδή πρέπει να προβλεφθεί ένα ποσό για να εκτελεστούν τα έργα εκτός και αν τα αφήσουμε στην διακριτική ευχέρεια των κατοίκων εκεί που ο καθένας εάν θέλει να φτιάξει ένα σπίτι θα πρέπει πρώτα λαμβάνοντας υψόμετρα και τη στήριξη της τεχνικής υπηρεσίας, να εκτελεί και το έργο, δηλαδή διάνοιξη του δρόμου και κατασκευής του έργου για να φτάσει στην ιδιοκτησία του. Αλλά δεν νομίζω να πάμε τόσο απλά, πρέπει να είναι κάτι ποιο οργανωμένο γιατί το θέμα είναι πολυσύνθετο. Δεν θέλω να πω κάτι άλλο, ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Μια κουβέντα ο κ. Νταγιόπουλος και αμέσως ο κ. Δήμαρχος.

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κε Πρόεδρε ειπώθηκε για το ανατολικό κέντρο και για τη Λαγκάδα της Αγίας Τριάδος. Να γίνουν κάποιες διευκρινίσεις γιατί δεν νομίζω ότι είναι σωστό να. . . Το ανατολικό κέντρο, το παλιό στρατόπεδο ήταν μεγάλη κατάκτηση του Δήμου όταν παραχωρήθηκε το ακαθορίστου αξίας αυτό ακίνητο στο Δήμο Καλαμάτας. Τι έγιναν εκεί πέρα; Μεταφέρθηκαν κάποια σπίτια από τη Φυτειά και απέκτησε μία πλατεία η Φυτειά, έγιναν κάποια σπίτια που η ΕΟΚ τα είχε σαν πειραματικά – οικολογικά σπίτια, έγινε η τέντα και έγιναν κάποια άλλα έργα. Έγινε το γηπεδάκι που είναι από πάνω και έγιναν 4 καταστήματα.

ΦΩΝΗ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι, μη διακόπτετε!

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κε Μπάκα, τα σπίτια ξεκίνησαν από μας και τα δημοπρατήσατε και τα φτιάξατε εσείς.

ΜΠΑΚΑΣ ΙΩΑΝ.: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι, μη διακόπτετε!

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κε Μπάκα τα σπίτια τα φτιάξατε εσείς και η ΔΕΑΚ συστήθηκε. . . Τα μαγαζιά τα βρήκατε, φτιάξατε τα σπίτια. Κε Μπάκα εάν σας εμποδίζουν τα 5 μαγαζιά, έτοιμα είναι να κατεδαφιστούν και κάντε πρόταση να κατεδαφιστούν. Τα υπόλοιπα είναι αυτά που δεν καλύπτουν, τα 5 καταστημάκια που μπορούν να κατεδαφιστούν οποτεδήποτε χρειαστεί ή δεν κατεδαφίστηκαν κάποια για το πανεπιστήμιο; Του Τσόγκα, του Σταυρέα, κι όλα αυτά τα πράγματα ήταν ιδιοκτησίες. Ήταν στο σχέδιο και μετά τα αγόρασε η Εργατική Εστία, βρήκε χώρους και έφτιαξε αυτές τις κατοικίες και σπιτώθηκαν κάποιοι κάτοικοι. Υπάρχουν άλλα οικοπέδα σήμερα για την Εργατική Εστία να φτιάξει και άλλες οικίες; Εδώ είναι το ερώτημα. Φτιάξαν κάποιοι κάποια σπίτια, υπάρχουν άλλα; Μην αρχίζουμε να λέμε τα παλιά και να κάνουμε ότι ξεχνιόμαστε. 120 στρέμματα που παραχωρήθηκαν τότε από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας στο Δήμο Καλαμάτας όταν μέχρι εκείνη τη στιγμή στη στροφή Καλλιπατείας το φυλάκιο δεν τολμούσε να το ακουμπήσει κανείς και δεν χώραγε το λεωφορείο, κατόρθωσε ο Μπένος τότε να πάρει 120 στρέμματα. Και γι' αυτό θα του ρίξουμε μομφή; Να θυμόμαστε και να λέμε, λίγο καλλίτερα από τους προηγούμενους, να μη μηδενίζουμε τους προηγούμενους επειδή εμείς δεν κάνουμε τίποτα.

ΧΡΗΣΙΜΟΣ (Υπεύθυνος ομάδας έργου επιχειρησιακού):

Θα ήθελα να πω ότι οποιαδήποτε αναφορά σε οικονομικά και τεχνικά στοιχεία του επιχειρησιακού στο πλαίσιο του Δημοτικού Συμβουλίου αυτού δεν μπορεί να είναι παρά

αποσπασματική και να μένει απλά στις εντυπώσεις, να δημιουργεί εντυπώσεις. Νομίζω ότι το επιχειρησιακό είναι ένα μεγάλο και σύνθετο έργο και πολύπλοκο και θα πρέπει να γίνει μία ειδική παρουσίαση από την ομάδα έργου, την ομάδα μελέτης, να κανονίσουμε μια άλλη μέρα μια ειδική παρουσίαση στην οποία να συμμετέχει όποιος θέλει, να είναι μια ανοικτή συζήτηση για να παρουσιαστεί συνολικά και να υπάρχει και διαλογική συζήτηση.

Όσον αφορά το αν είναι ρεαλιστικό ή όχι. Κατά πρώτον το επιχειρησιακό βασίζεται στα μεγέθη του προϋπολογισμού, στον προϋπολογισμό που έχει ψηφίσει το Δημοτικό Συμβούλιο και δεν υπερβαίνει τον προϋπολογισμό αυτό παρά μόνο κατά ελάχιστο για κάποια έργα τα οποία σύμφωνα με τις υποδείξεις της Δημοτικής αρχής είναι διεκδικήσιμα και είναι εφικτά μέσα στο 2009 και μάλιστα ένα ποσό 5.000.000 αφορά το μέγαρο χορού το οποίο είναι εξασφαλισμένο πάνω από τον προϋπολογισμό. Άρα λοιπόν είναι στα πλαίσια του προϋπολογισμού. Και όσον αφορά το 2010 ο προϋπολογισμός του επιχειρησιακού στο 2010 είναι χαμηλότερος απ' ότι στο 2009. Εάν λοιπόν τίθεται θέμα ρεαλιστικού ή όχι, αυτό έχει να κάνει με τον ίδιο τον προϋπολογισμό που ψηφίζει το Δημοτικό Συμβούλιο και όχι με το ίδιο το επιχειρησιακό.

Αλλά ήθελα να πω και κάτι ακόμα επάνω στο κατά πόσο είναι ρεαλιστικό ή όχι. Το επιχειρησιακό έχει δυο βασικά στοιχεία. Έχει μία δομή και χρησιμοποιεί και προβλέψεις. Η δομή είναι αυτό που είναι το βασικό στοιχείο στο επιχειρησιακό. Είναι ένα εργαλείο, είναι ένα σύστημα ανάλυσης το οποίο επιτρέπει την επανεξέταση των προβλέψεων. Αν κάποιες προβλέψεις όσον αφορά τον προϋπολογισμό των εσόδων, τα αναμενόμενα έσοδα ή τα έργα, ποια έργα θα γίνουν ή δεν θα γίνουν ή το κόστος των έργων, οποιασδήποτε απ' αυτές τις προβλέψεις μπορεί να επανεξετασθεί εάν θεωρηθεί ότι δεν είναι σωστή, να επανατροφοδοτηθεί μέσα στο επιχειρησιακό και πλέον να προκύψει μια διορθωτική παρέμβαση. Άρα λοιπόν το βασικό που θα πρέπει να δούμε είναι να είναι ευέλικτο και να έχει αυτή τη δομή της προσαρμογής. Και αυτή τη δομή την έχει το επιχειρησιακό γιατί εκτός των άλλων υποστηρίζεται και από μια βάση δεδομένων πολύ αναλυτική που έχει μέσα όλα τα στοιχεία του Δήμου και η οποία μπορεί να ενημερωθεί ανά πάσα στιγμή και από μια ψηφιακή εφαρμογή, από ένα λογισμικό δηλαδή για τη διαχείρισή του.

Και κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι θεωρώ ότι το μεγάλο ζήτημα για το επιχειρησιακό, το οποίο είναι ένα πολύ σημαντικό νομίζω εργαλείο για το Δήμο, δεν είναι εάν είναι τόσο σωστές οι προβλέψεις ή όχι οι οποίες όπως είπαμε μπορεί να επηρεαστούν, να διορθωθούν εάν κάποιες δεν είναι σωστές, όσο το εάν και πόσο θα μπορέσει ο Δήμος και η Δημοτική αρχή να επιτύχουν στην εφαρμογή του, να το υλοποιήσουν. Και αυτό είναι θέμα και νοοτροπιών μέσα στο Δήμο. Και εκεί νομίζω είναι το μεγάλο στοίχημα για το Δήμο. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Κε Δήμαρχε.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Λοιπόν αγαπητοί συνάδελφοι εγώ θα 4 – 5 πράγματα. Νομίζω ότι ξεστράτισαμε σε λεπτομέρειες συζητώντας οι οποίες δεν αφορούν το θέμα το οποίο συζητούμε εδώ. Ξεκινώντας θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Χρήσιμο και την ομάδα από το ΤΕΙ όπου μας έδωσε μία θεωρώ εμπεριστατωμένη εργασία, έναν μπούσουλα για να μπορέσουμε να πορευτούμε στα επόμενα χρόνια.

Θέλω να τονίσω επίσης το γεγονός της αξιοποίησης του εξαιρετικού ανθρώπινου δυναμικού του ΤΕΙ Καλαμάτας και αυτό πρέπει να λειτουργήσει παραδειγματικά για όλους τους φορείς της πόλης και του νομού αν θέλουμε να λέμε στην πράξη ότι στηρίζουμε και εμπιστευόμαστε το ανθρώπινο δυναμικό του ΤΕΙ. Εγώ έχω παρακολουθήσει και από το παρελθόν εργασίες τους όπως η περίφημη πρωτοποριακή μελέτη του 1998 στη Νομαρχία.

Έχουμε λοιπόν στα χέρια μας ένα μπούσουλα, έχουμε ένα πρόγραμμα όπου μπορούμε με κριτήριο την επιστήμη, τον ορθολογισμό και τα δεδομένα να προχωρήσουμε, να ξεφύγουμε από την πολιτική εκείνη των οραμάτων όπου ο καθένας οραματίζονταν και έλεγε ότι ήθελε. Η πολιτική μας είναι αυτή, είναι συγκεκριμένη, εμπεριέχει συγκεκριμένα έργα τα οποία

αναφέρονται σε συγκεκριμένους πόρους. Θα μου πείτε η απόλυτη ακρίβεια, ισχυρίζεστε, είπατε τη λέξη «χύμα». Δεν σας κρύβω και να το αποδεχτείτε σας παρακαλώ, ότι δεν μπορεί να υπάρξει απόλυτη ακρίβεια σε κανένα επίπεδο παρά μόνο σχετική ακρίβεια και αυτό γιατί

- 1) δεν έχουμε απόλυτη γνώση των πόρων που θα έρθουν στο μέλλον στο Δήμο Καλαμάτας και
- 2) δεν ξέρομε ποια έργα τα οποία θα εκπορεύονται από το ΕΣΠΑ θα έρθουν στο Δήμο Καλαμάτας. Γίνεται ένας αγώνας και πρέπει να γίνεται, κάθε Μέτρο που ανοίγει, να διεκδικούμε έργα, να κάνουμε μελέτες και να επιζητούμε να έρθουν στο Δήμο μας. Και ξέρετε το τι έχει αλλάξει σε σχέση με το 3<sup>ο</sup> όπου γίνονταν χρηματοδότηση των μελετών ενώ στο ΕΣΠΑ η χρηματοδότηση των μελετών πρέπει να γίνει από μας, δηλαδή πρέπει να ρισκάρουμε για κάποια πολύ σοβαρά πράγματα και δεν έχουμε και τους πόρους για να παίρνουμε μεγάλα ρίσκα.

Έχουμε λοιπόν ένα εργαλείο με το οποίο θα πορευτούμε. Και αυτό το εργαλείο χρειάζεται δύο πράγματα:

Πρώτον τα ετήσια προγράμματα τα οποία θα ακουμπούν σ' αυτό το γενικό πλαίσιο και

δεύτερον και σημαντικότερο, να μην το αφήσουμε γράμμα κενό, να μην το βάλουμε σε ένα ντουλάπι και να πούμε, ε, προέβλεψε ο νόμος 3463 ένα επιχειρησιακό σχέδιο, το κάναμε, το βάνουμε στο ντουλάπι και το κλειδώνουμε και από κει και πέρα καθένας πορεύεται όπως θέλει. Αυτός είναι ο κίνδυνος.

Γι' αυτό λοιπόν πρέπει να συνεννοηθούμε, και αυτή και η επόμενη Δημοτική αρχή σε γενικές γραμμές πρέπει να πορευτεί με το συγκεκριμένο επιχειρησιακό σχέδιο το οποίο κατάρτισαν καταξιωμένοι επιστήμονες στον οποίων την επιστημονική άποψη εμείς δεν παρεκβήκαμε. Δεδομένα δώσαμε, πληροφόρηση δώσαμε αλλά στα χωράφια τους, στην επιστήμη τους δεν ανακατευτήκαμε.

Έχει ευελιξία το πρόγραμμα, ασφαλώς, αλλοίμονο αν δεν είχε όταν μάλιστα δεν ξέρουμε με ακρίβεια τα έργα που θα μπουν και τους πόρους τους οποίους θα έχουμε. Συμφωνώ με Χρήσιμη, θα μπορούσε να γίνει και εδώ ενδεχομένως σε μία συνεδρίαση δύο ημερών, αυτό το μπουσούλα, αυτό το πρόγραμμα, αυτό το επιχειρησιακό σχέδιο να δοθεί με εύληπτο τρόπο και την κοινωνία, να οργανώσουμε μία ημερίδα όπου όλα αυτά τα οποία προτείνονται και τα οποία θα προσδιορίσουν το μέλλον του Δήμου μας για χρόνια, αυτά να εξηγηθούν με τον καλλίτερο δυνατό τρόπο προς την κοινωνία, χωρίς να σημαίνει αυτό ότι περίπου επί 1,5 χρόνο δεν έχουν γίνει συζητήσεις επί συζητήσεων, συσκέψεις επί συσκέψεων με υπηρεσίες, με φορείς ώστε να φτάσουμε σ' αυτό το αποτέλεσμα. Η υπηρεσία η οποία θα έχει την κύρια ευθύνη για την πορεία του σχεδιασμού, αυτού του επιχειρησιακού σχεδιασμού, είναι η διεύθυνση ανάπτυξης, μία νέα υπηρεσία, θα μου επιτρέψετε να πω επί της ουσίας πρώτη τη τάξη διότι πρέπει όλα τα δεδομένα να συγκεντρώνονται στη συγκεκριμένη υπηρεσία και τώρα με την ανακατανομή του προσωπικού πρέπει να ενισχυθεί με ότι καλλίτερο σε επιστημονικό επίπεδο διαθέτει ο Δήμος Καλαμάτας ώστε και να παρακολουθεί τον επιχειρησιακό σχεδιασμό και να φτιάχνει τον ετήσιο σχεδιασμό και να επιλαμβάνονται θεμάτων όπως είναι ο προγραμματισμός αλλά και ο προϋπολογισμός, η οποία διευθύνεται από μία καταξιωμένη υπάλληλο την κα Κουράκλη και ιστορικό πλέον στέλεχος του Δήμου Καλαμάτας.

Πριν τελειώσω θα μου επιτρέψετε να πω 3 κουβέντες για τα μερικότερα που θίξατε εδώ. Αν αρχίσουμε με τα μερικά εδώ, θα αναιρέσουμε την ουσία της συζήτησης για το επιχειρησιακό σχέδιο.

Ως προς τις αναπλάσεις. Οι αναπλάσεις ασφαλώς και έχουν λογική. Πριν από το τέλος της θητείας μας ο σχεδιασμός είναι, έχει ολοκληρωθεί ήδη η μελέτη από τον κ. Αλμπάνη, ο περιπατητής, ο φιλοξενούμενος, ο τουρίστας να κατεβαίνει από το κάστρο, να περνά στο ιστορικό κέντρο, στην Αριστομένους κατά προτεραιότητα έναντι των οχημάτων που κινούνται στην 23<sup>η</sup> Μαρτίου, στο πάρκο, να κατεβαίνει στην παραλία και να φτάνει μέχρι το ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ.

Ένας πολύ μεγάλος πεζόδρομος περί τα 4 χιλιόμετρα που θα είναι συγκριτικό πλεονέκτημα για την πόλη και για μία ομάδα μεγάλη τουριστών οι οποίοι αρέσκονται σ' αυτού του είδους την περιήγηση.

Όσον αφορά στα αθλητικά. Αυτή η Δημοτική αρχή με την ολοκλήρωση της θητείας της θα έχει να παρουσιάσει ένα χωρίς προηγούμενο έργο στον τομέα της παρέμβασης στους αθλητικούς χώρους. Αγαπητοί συνάδελφοι η πόλη χρειάζεται ένα κλειστό γυμναστήριο. Δεν είναι κλειστό γυμναστήριο ούτε αυτό που θεμελίωσε τη δεκαετία του '70 ο Αχιλλέας ο Καραμανλής, ούτε και η τέντα με τα τόσα προβλήματα της και με την προσωρινότητά της. Χρειαζόμαστε ένα κλειστό γυμναστήριο όχι μόνο για λόγους αθλητικούς αλλά για λόγους κοινωνικούς, επιπλέον για λόγους πολιτιστικούς, ένα χώρο στον οποίο να μπορούν να συγκεντρωθούν 3.000 – 4.000 άνθρωποι. Δεν υπάρχει άλλη πόλη στην Ελλάδα του μεγέθους της Καλαμάτας χωρίς κλειστό γυμναστήριο. Αυτό δεν αναιρεί τα προπονητήρια τύπου «κλειστό» κατ' ευφημισμόν που έχουμε αυτή τη στιγμή στην παραλία, αλλά χρειαζόμαστε ένα τέτοιο χώρο. Λοιπόν ποιος θα τον φτιάξει αυτόν τον χώρο; Θα φτιαχτεί με τη διαδικασία των ΣΔΙΤ όπου μέσα σε 30 χρόνια αυτό θα αποπληρώνεται από τη γενική γραμματεία Αθλητισμού. Δηλαδή στην ουσία δωρίζεται σε μία περιοχή όπου ευρύτερα θα έχουμε τις αθλητικές υποδομές της πόλης. Όπως ξέρετε με τη διαδικασία των ΣΔΙΤ το Υπουργείο είναι αυτό που κάθε χρόνο θα καταβάλει το τίμημα το οποίο προβλέπεται στο συμβόλαιο και η συντήρηση θα είναι δουλειά του εργολάβου.

Όσον αφορά γι' αυτό το οποίο σας είπα στην αρχή και επειδή τάχετε πει κατ' επανάληψη στο Δημοτικό Συμβούλιο, παρά τις δυσκολίες θα έχουμε 3 τάπητες σε αθλητικούς χώρους ΛΟΥΚΑΡΕΑ, ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ και το γήπεδο του ΑΠΟΛΛΩΝΑ στην περιοχή του Ασπροχώματος και να περιμένουμε αύριο τον Υπουργό Πολιτισμού, έχει υπάρξει συνεννόηση για τις άλλες παρεμβάσεις αλλά αυτός να τα πει καλλίτερα για τις άλλες παρεμβάσεις οι οποίες θα γίνουν.

Όσον αφορά τα τουριστικά ζητήματα και να σταματήσω εδώ. Κάνουμε μία υπερπροσπάθεια για να εντάξουμε στο μέτρο «αναταγωνιστικότητα» συγκεκριμένες μελέτες. Είμαστε σε καλό δρόμο. Εμείς έχουμε προχωρήσει σε ένα πολύ καλό επίπεδο, θα ζητήσουμε και τη συνδρομή εξειδικευμένων παραγόντων χωρίς να έχουμε τη βεβαιότητα της ένταξης στο συγκεκριμένο μέτρο. Μοναστήρια, καλντερίμια, χώρους τους οποίους είπατε, ανάδειξη της χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής. Αλλά ας δούμε, ας περιμένουμε μέχρι το Σεπτέμβριο που είναι και ο κρίσιμος μήνας, υπάρχουν όλοι αυτοί οι αστάθμητοι παράγοντες γι' αυτό μας λέτε «όλα τα έργα;» Ναι γιατί σε όλα τα μέτρα, σε όλα τα προγράμματα θα αγωνιστούμε να εντάξουμε έργα. Και δεν ξέρομε, με προϋπολογισμό, δεν ξέρομε με ακρίβεια τι χρήματα θα πάρουμε, προσέξτε, τι χρήματα θα πάρουμε επιπλέον αυτών τα οποία λαμβάνομε από τον νομοθετημένο, από τον κανονικό δρόμο.

Λοιπόν αυτά είχαμε να σας πω, τελειώνοντας το επιχειρησιακό πρόγραμμα σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να είναι πεδίο αντιπαράθεσης. Έχει ευελιξία για να εκφραστούν συγκεκριμένες πολιτικές, πόρους χρειαζόμαστε για να προωθήσουμε συγκεκριμένα έργα και μακάρι να προωθηθούν όλα. Αυτός είναι ο σχεδιασμός, εγώ αποφεύγω τη λέξη «όραμα», είναι σε εμένα αρνητικά έτσι, έχει αρνητική φόρτιση, αυτό είναι το επιχειρησιακό σχέδιο με τον ορθολογισμό, τα δεδομένα της επιστήμης και τις πολύ καλές υπηρεσίες του καθηγητή του κ. Χρήσιμου, του κ. Παπουτσή και της ομάδας του ΤΕΙ τους οποίους τους ευχαριστώ και εκφράζω για άλλη μια φορά την εμπιστοσύνη του Δήμου Καλαμάτας στο ΤΕΙ, στο ανθρώπινο δυναμικό που υπηρετεί εκεί και στο έργο το οποίο προσφέρεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κε Δήμαρχε.

Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη του,



- το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου Καλαμάτας,
- τις διατάξεις του άρθρου 2 του Π.Δ. 185/2007,
- το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας κατά το οποίο οι παρόντες κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας :  
 δημοτικοί σύμβουλοι τοποθετούνται ως εξής: ΥΠΕΡ τάσσονται οι παρόντες σύμβουλοι της πλειοψηφίας, ΚΑΤΑ οι παρόντες σύμβουλοι των δημοτικών παρατάξεων "ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΠΟΛΗ ΖΩΗΣ" & "ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΚΑΙ ΟΜΟΡΦΗ ΠΟΛΗ", ενώ ΛΕΥΚΗ ψήφο δηλώνουν οι παρόντες σύμβουλοι της δημοτικής παράταξης "ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΕ ΔΡΑΣΗ",  
 πρόεδροι των τοπικών συμβουλίων τοποθετούνται ως προς το μέρος που αφορά στο τοπικό τους διαμέρισμα ως εξής: ΥΠΕΡ τάσσονται ο κ. Σπανός (Ασπροχώματος) και ΚΑΤΑ τάσσονται οι κ.κ. Βασιλάκη (Αρτεμισίας), Κούτρος (Ελαιοχωρίου) και Μέλιος (Αλαγονίας),  
 κατά πλειοψηφία,

### Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι

**Εγκρίνει το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου Καλαμάτας για την προγραμματική περίοδο 2009 – 2013 όπως συντάχθηκε από τη μελετητική ομάδα του Κέντρου Τεχνολογικής Έρευνας Πελοποννήσου.**

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί :

<b>Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ</b>	<b>ΤΑ ΜΕΛΗ</b>	<b>ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΟΙ</b>
<b>ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ</b>	<b>ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ</b>	<b>ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ</b>
Καρατζέας Ν. Παναγιώτης	1. Αθανασόπουλος Κων/νος 2. Αλευράς Διονύσιος 3. Γιαννακούλας Γρηγόριος 4. Γουρδέας Ανδρέας 5. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 6. Ηλιόπουλος Ιωάννης 7. Ηλιόπουλος Παναγιώτης 8. Καμβυσίδης Ιωάννης 9. Κλείδωνας Θεοφάνης 10. Κοσμόπουλος Βασίλειος 11. Κουδούνης Αργύριος 12. Κουρκουτάς Γεώργιος 13. Λαγανάκος Γεώργιος 14. Μιχαλόπουλος Σωτήριος	1. Βασιλάκη Γεωργία (Αρτεμισίας) 2. Κούτρος Χρήστος (Ελαιοχωρίου) 3. Μέλιος Ιωάννης (Αλαγονίας) 4. Σπανός Αντώνιος (Ασπροχώματος)

15. Μπάκας Ιωάννης
16. Μπασακίδης Νικόλαος
17. Νταγιόπουλος Γεώργιος
18. Οικονομάκου Μαρία
19. Παπαμικρούλης Παναγιώτης
20. Πολίτης Δημήτριος
21. Σπίνος Γεώργιος
22. Τσακαλάκου Σταυρούλα
23. Τσερώνης Κων/νος

Ακριβές Απόσπασμα  
Καλαμάτα, 11 Ιουνίου 2009  
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΑΡΑΤΖΕΑΣ